

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia.
Brașov, piața mare Nr. 30.
Horisori nefinanțate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anuștiri:
In Viena: M. Dukas, Heinrich
Schalk, Rudolf Mosse, A. Oppelitz,
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.
Dannenberg, in Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; in
București: Agenția Havas, Suc-
curșale de România; in Ham-
burg: Karoyn & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 8 or. și
80 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 8-a o
serie 10 or. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămână.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se pronunță la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 252.

Brașov, Luni-Mărti, 14 (26) Noembrie

1895.

Raportul ministrului Wlassics.

Brașov, 13 Noembrie v.

Voim să revenim astăzi la inter-
esantele date, ce le găsim în ra-
portul ministrului unguresc de culte
și instrucțiune publică asupra învê-
tământului poporal în an. 1893—94,
din care am publicat un extras ina-
inte cu opt zile.

D-l Wlassics are de gând să
facă un raport general asupra stă-
rei instrucțiunii publice din Ungaria
și să-l publice la începutul anului
viitor, în ajunul serbării mileniului.
Să nu lipsescă der la această ser-
bare dovedile, că cei ce sunt la căr-
ma statului și dispun de visteria lui
fac tot posibilul spre a împinge des-
voltarea culturală a acestui stat în
direcțiunea exclusivă națională ma-
ghiară.

Förte caracteristic este înainte
de toate spiritul, în care este redac-
tat raportul din cestiune. D-l Wlas-
sics își ia, din capitol în capitol, un
avânt ideal, ca și un tiner școlar,
care își varsă tot focul entuziasmului
său în câte-o lucrare, cu care voesce
a se distinge.

La capitolul „Kișdedovurilor”
(a asilurilor de copii), ministrul des-
copere, în acest avânt al său, clar
și invederat ținuta maghiarisătoare a
legei aduse cu privire la sile. Statul
— dice el, — afară de dorința
de-a premerge cu bun exemplu, are
de scop, la înființarea de Kișdedo-
vuri, a lua în apărare maghiarimea
în comunele, unde ea se află în mi-
noritate, unde prin urmare cauza ei
este periclitată. Acesta o face prin
a pregăti pe elevii școlilor popo-
rale înființate în acele comune, pen-
tru-că școlile primare de stat nu
mai acolo pot să-și împlinescă mi-
siunea națională, unde „Kișdedovul”
a introdus deja în limba statului pe
copiii, ce-l vizitează, timp de trei ani.

Este încântat d-l Wlassics cu
deosebire de chipul, cum s'a des-
teptat opiniunea publică maghiară, cum
dieta sprijinesce pe conducătorii in-

strucțiunii poporale și cum i-a con-
vins despre corectitatea și îndrep-
tătirea intențiunilor guvernului. D-l
Wlassics își caută, prin urmare, în
adins un titlu de drept pentru in-
tențiunile sale și ale colegilor săi
din guvern, — semn, că nu se simte
cu consciința curată.

Și cari sunt aceste intențiuni ale
guvernului? Raportul ni-o spune: în-
tărirea ideii de stat maghiar, des-
voltarea puterii spirituale a maghia-
rimei alcătuitoare de stat pe terenul
educațiunii poporului.

„Prin realizarea idealului învê-
tământului poporal din Ungaria, dice
ministrul, nu voim să dobândim, de-
cât dezvoltarea și întărirea caracte-
rului național maghiar original și
nestrămutat al vieții noastre mila-
nare de stat; nu voim, decât să pre-
gătim poporul pentru maturitate po-
litică și să-i arătăm cărările, ce duc
la înflorire materială, deja de jos,
din șola poporală. De această idee
este pătunsă astăzi dieta, națiunea
și societatea.”

Așa introduce d-l Wlassics ca-
pitoul privitor la „dispozițiunile luate
pentru dezvoltarea instrucțiunii po-
porale cu direcțiã națională”. Acestă
direcțiã, se vede, este singura, ce
îndreptă pașii ministrului.

Intre memoratele dispozițiuni
este cea mai însemnată aceea, prin
care s'a decis înființarea de 400 școle
de stat elementare cu ocazia ser-
bării mileniului. E vorba, ca acestea
să se înființeze toate în comune mixte,
unde Maghiarii sunt în minoritate.
Ministrul socotesce, că sunt mai mult
de-o sută de comune, în cari Ma-
ghiarii fac numai 5—49% și din
causa lipsei unei școle maghiare se
contopesc cu naționalitatea conlo-
cuitoare. Șola are der aici chiamarea
importantă, de-a susține maghiaris-
mul și de „a-l lăți tot-odată”.

Ministrul nu spune adevărul.
Avem date sigure, că în comune
din comitatul Coșiocnei, curat ro-
mâne, s'au înființat școle de stat,

unde nici măcar de apărarea vre-
unei minorități nu se pôte vorbi.
Mai departe scim förte bine din
esperiență, că temerile de contopire
a minorităților maghiare în comu-
nele mixte sunt neintemeiate, de unde
urmază invederat, că cele 400 de
școle de stat, cu deosebire cele 290
din ele, destinate a se înființa în
Ardeal, nu ținesc, decât la maghia-
risarea Românilor.

Pretutinden și pe toate terenale
învêtământului poporal ministrul spe-
culază numai și numai la cucerirea
de nouă poziții pentru instrucțiunea
națională maghiară. Cu multă sa-
tisfacțiã constată el, că numai
0,25% ale școlilor nu au studiul
limbei maghiare și că limba ma-
ghiară în anul 1893—94, a intrat
în 214 școle, pe când numărul șco-
lelor cu limba de propunere nema-
ghiară a scăzut cu 275. Cu deplin
succes se învață limba maghiară în
școlile de stat și jidovesce, cu cel
mai puțin succes în școlile greco-
orientale, de aceea ministrul crede,
că aceste școle trebuie să fiã în vii-
tor mai strict controlate.

Cu accente ditirambice preamă-
resce ministrul limba statului în ca-
pitoul, unde vorbesce despre cunos-
cința limbei maghiare la învêtători.
Ar însemna, dice el, să ignorăm chiã-
marea instrucțiunii poporale, decât
ne-am feri de limba statului, prin
care se promovază numai spiritul
comun și sentimentul comun al ras-
selor, er nu nimicirea lor.

Și așa merge mai departe. Mi-
nistrul se bucură, că dintre toți în-
vêtătorii numai 4-54% vorbesc slab
limba maghiară și nu o știu de loc
numai 2-86%, adevã în total numai
745 învêtători.

Incheiãm aici revista raportului
d-lui Wlassics. Ea este, credem, de-
ajuns spre a documenta neîndoios,
că tocmai aici, pe terenul învêtămên-
tului poporal, precum în genere pe
terenul dreptului de limbã în justițiã
și administrațiã, trebuie căutată cheia

resolvării cestiunei naționalităților.
Toate celelalte sunt vorbe seci și
fleacuri.

CRONICA POLITICĂ.

— 13 (25) Noembrie.

Diarul „Budapești Hirap” publică în
numărul său de ieri următoarele cu privire
la atitudinea Românilor față cu alegerile
municipale: „Românii deja de mult a
desvoltat mare agitațiã și încordare din in-
cidentul alegerilor comitatense și comunale
din anul acesta. După cum arată alegerile
făcute până acuma corțeși români în multe
locuri ș-au ajuns scopul. In unele comitate
ale Ardealului locuite de români, au ajuns
mulți români să fiã membrii comisiunilor co-
mit. In comune primăriile sunt compuse pe ju-
mătate Români; în multe locuri însă, sunt
compuse singur numai de Români, și încă
chiar și acolo unde locuesc și alte națio-
nalități. Diarele românesce, cari scriu des-
pre rezultatul ajuns și sunt pe deplin mul-
țămite(?) cu alegerile, sperază, că la vii-
torele alegeri parlamentare din anul 1896.
Românii organizați pe deplin se vor pre-
senta și vor lua și ei parte la acele alegeri.
Deocamdată însă, îi provocă numai la
luptele în municipii pe Români, care teren
pentru dênșii ar fi cel mai mulțămitor.

Din Agram sosesc școirea, că cei 24
de studenți croați condamnați, au fost
transportați Vineri diminețã pe neașteptate
în penitenciarul din Belovar. Președintele
tribunalului Rakoczay (ungur?) s'a dus în
persônã în închisore spre a anunța studen-
ților transportarea lor. Firesce că școirea
acesta a produs mare senzațiã în Agram și
în totã Croația. Numai trei studenți, cari
au rude în Belovar și jur, rămân în inchi-
sore din Agram. De aici se vede motivul
strămutării. Le era tēmã ca nu cumva spi-
ritul agitatoric al studenților să străbatã
prin zidurile închisorii și să imple atmo-
sfera capitalei croate. Nu va ajuta însă ni-
mic nici această măsurã. Spiritele tot agi-
tate vor rămâne, deși acum se spune, că
strămutarea studenților la Belovar s'a fă-
cut numai pentru-cã în temnița de acolo este

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Jurământul Elisei.

(Noveletã din New-York, de Rosenthal-Bonin)

In câte-va sesone miss Castor fusese
cea mai superbã frumșețã din New-York.
Și nu numai după exterior meritã ea această
numire; nu numai înălțimea, statura, ochii
mari, fruntea albã, nobilã, părul môle în-
tunecat, caracteristicele ei buze roșii și pa-
lida-i față; nu, ea merita această numire
mai vîrtos pentru umorul ei rece, neimi-
tabil, pentru ținuta ei superbã, refușătoare,
ce-o avea cu deosebire față de cavaleri.

Pe când Lizzi Castor, — așa era nu-
mitã de comun frumôsa noastră Elisa, —
era față de dame grațiositatea personificată,
pe atunci față de bărbați — și cu deose-
bire față de tinerii, cari îi jurau amor,
avea numai ris ironic și deprimãtor, vorbe
recl și scurte. Ea ar fi putut avê așa di-
cend pe tot degetul oate-un adorãtor, in-
tre cari și omeni cu stare și pozițiã socialã

frumôsã, cu cunosoința respectabilã și cu
caracter probat, cu cari — ori cu care —
ar fi putut face „partie bunã”, der înzadar!
Lizzi Castor numera deja 23 de ani și tot
junã!

Și totuși Lizzi Castor putea fi su-
mêtã. Tatãl său dispunea de milioane; el
era numerat între primele persoane politice
ale statului, căci ce nu face banul? El ținea
o casã splendidã și „guverna” ca industriaș
mai multe mii de lucrãtori și substituți de
totã sêma. Insa-și Lizzi se împãrtășise de
o educațiã model; ea vorbia cele patru
limbi ale lumii (francesã, italianã, germanã
și englesã) și era o diletantã cu talent in
tote artele, căoi natura o înđestrãse cu
abundanță atât în privință corporalã cât
și spiritualã.

Ore nu cumva această educațiã model
ar fi fost cauza, că erêta ea o așa rēcělã
față de lumea cavalerilor, rēcělã, care sta
într'o contradicciune atât de mare față cu
celelalte însușiri ale ei?!

Unii credeau, că inima Elisei ar fi
mörtã pentru totã lumea bãrbãtescã, din

causã, că tractase un amor nefericit, iubise
pe unul, pe care nu-l putu avê.

Faima îi aduse inima în legãturã cu
John Dobson, un om original, care fusese
mai înainte ôspe neașteptat în casa lui
Castor. Der acel incident nu îndreptãtia
pe nimenea să-l ia drept adcrator al dom-
nișorei. Dobson se îmbogãti tare prin spe-
culațiã cu acțiuni de-ale minelor de argint;
el căpãtã renumele de un speculant nespus
de norocos; el era liniștea personificată,
nimic nu-l scotea din paciință; vorbea pu-
țin și tãrguia cu prevedere și sigur. Ur-
marea a fost norocoasă: ce lua el cu mâ-
nile sale sigure și determinate, succedea și
reușia în favorul lui.

John Dobson nu mai era om tiner,
era pôte chiar la mijlocul anului al 30-lea,
nu dansa, nu fuma, nu se juca, nu bea și
nu privia pe nici o damã astfel, ca privirea
lui să pôtã da nascere la vre-o speranță.
Pe toate le întempina la fel de curtenitor;
petrecerea lui era de tot seriôsã și obser-
vãrile lui arêtau o pricepere agerã, pãtrun-
đetore și une-ori fantasiã multã.

Care dintre dame însă s'ar fi putut
lãuda, că a conversat cu el mai mult de
5 minute? Singura Lizzi. Pe această a atrase
el cu nise maniere acomodãte, cu o con-
versațiune finã și puțin șgomotôsã — și
Lizzi îl privi plinã de interes; ea îl pre-
feria în mod vedit pe cât o lãsa aroganța.
Dobson și-o însemnã ca pe o femeieã deo-
sebitã în felul său, der ou toate acestea el
nu mai apãrea în societatea, unde credea,
că s'ar putè întelni cu Lizzi, — în casa lui
Castor el nu mai intra.

„S'a întemplat, ce s'a întemplat între
ei”, se auđia șoptind-se în societate. Și
șopta era adevãratã: ceva se întemplase.

Intr'o di Dobson s'a prezentat la Lizzi
într'un timp neobișnuit, la amecã-đi; a
privit-o drept în ochi și i-a đis: „Domni-
șorã Lizzi, d-ta nu ai putè fi femeieã, decât
nu ai sci, cum stau trebile cu mine. Eu
cred a fi observat bine, că d-ta mai mult
te interesezi de mine, decât de ceialãți
bãrbați, ce te încunjorã. De aceea te rog
dã-mi mâna, inima și averea. Te poți ho-
tãri la această?”

mai mult spațiu, că studenții au acolo o sală pentru învățat, o bibliotecă și două curți, unde se pot preumbla.

Starea politică în Ungaria.

Asupra actualei stări politice din Ungaria diarul maghiar „*Magyarország*” publică în numărul său de ieri un entrefileu de următorul conținut:

În culoarele camerei domnesce o dispoziție posomorită. Opoziția continuă o luptă hotărâtă pentru schimbarea stărei actuale imposibile. Cele mai bune puteri ale sale intră în luptă, pentru-ca cât de curând să treacă odată acele zile rușinoase pentru țară, în care demnitatea, puterea și conștiința națională să fie reprezentate printr-o păpușă (Banffy). Mânia și indignarea opoziției din zi în zi erumpe tot mai înverșunată, și sub greutatea acestora boierescă fără de nici o activitate acel anumit domn, care numai așa „din întâmplare” ocupă scaunul celei mai înalte demnități din Ungaria.

El nu cutăză să se aperse pe sine și să-și aperse punctul de vedere, nu cutăză să-și desvâltoie ideile, și decât silit să scoală pentru de a ceti său a borborosi câteva șire de pe hârtia, ohinurile și svêrcolirile sale de Sisifus sunt însoțite de batjocura și compătămirea țerei. Și omul acesta neputincios, care n'are nici o prevedere și care și-a aflat puterea „în sus” chiar și atunci, când a fugit dela înmormântarea lui Kossuth, și care și acum se înorede numai în sprijinul „de sus”: „*pörtä în buzunar ordinul disolvării camerei și nu e eschisă posibilitatea, că o va disolva deja în decursul lunii Decembrie*, ca să arunce poporațiunea țării în suferințele alegerilor de iernă.

Înși-și membrii guvernamentali se rușineză, că sunt nevoiți a recunoște ca conducător al lor pe un astfel de om, și că atât ei cât și țera sunt supuse despotismului aceluia. În cercurile opoziționale s'au ridicat voci, că *trebuie împedecată guvernarea mai departe a lui Banffy*.

Evenimentele din Turcia.

Scirile mai nouă sosite din Constantinopol anunță despre nouă *turburări și masacre* săvârșite în localități armenesci, mai ales în districtul *Sivas*. Tot asemenea s'osec sciri neliniștitoare și din *Samsun*, *Unie* și *Lazie*, ceste din urmă orașe litorale.

De altă parte se depeșeză din *Adana*, că resculați din satul *Tschekmesermen* s'au supus lui *Labi*-pașa și s'au împăcat.

Diarul „*Hamb. Corresp.*” primesce soirea, că *comitetul armenesc* din Londra a ordonat în 21 c. arangiarea de *masacrări* în Constantinopol, pentru de-a provoca prin acesta intrarea în acțiune a flotei europene din Bosfor. Guvernul turcesc aflând însă de cu bună vreme despre cele intenționate, suprimă revolta.

Lizzi îl privi scânteind de mânie. Ea nu-i întinse mâna, ce o cerea el, ci făcu un pas îndrăpț și cu o față încrunțată, cu ochi scânteitori și cu buze borborositoare dișe: „Nu, nu! Nici-odată nu va fi ce diș!”

Dobson nu dișe nimio, o privi numai vulnerat și oevași mai palid ca de obicei. Alt-fel era liniștit, sigur și curat ca tot-deuna.

Lizzi deveni și mai palidă: respirațiunile îi sburau.

— „Dece mii de urme sub pământ îți voi fi nevastă”, îi dișe ea rîdînd cu dispreț. „Da, decât ne vom vedea la 10.000 de urme sub pământ repetă-ți cererea și eu o voi primi, John Dobson!” încheiă Lizzi cu ochi scânteitori, cu egoism și ironie.

Peste trăsurile cele regulate ale lui Dobson se revărsă acum o undă de lumină și pe buzele lui se ivi un ris sarcastic. Peste o secundă el deveni érași atât de liniștit, cugetător și sigur, ca și mai înainte.

— „Vorbesci serios, d-ra Castor?” o întrebă el cu curtoasă.

Lui „*Pol. Corr.*” i-se anunță din Sofia, că au sosit acolo câțiva membri ai *comitetului armenesc* pentru de a se pune în legătură cu *comitetul macedonien*.

„*Osservatore*” din Roma publică un articol, în care pledăză pentru faptul, ca Pașa *Leo XIII* să fiă numit *arbitru* în cestiunea armenă.

Diarul „*New-York Herald*” primesce dela corespondentul său din Viena următoarea scire importantă cu privire la cestiunea orientală: „*Împăratul Wilhelm II* a încunoscîntat pe cale telegrafică pe împăratul *Francisc Iosif* despre conținutul acelei scrisori, pe care a dus-o marele duce *Vladimir, Tarului*. În acea epistolă nu este nici vorbă despre o *alianță franco-germano-rusă*, despre care s'a afirmat zilele trecute prin dișare și care ar fi încheiată, pentru cazul când Turcia s'ar distruge.

Cu data de 23 c. se anunță din Constantinopol, că s'a format o *comisiune de supraveghiere* care va urmări măsurile, ce se iau pentru restabilirea ordinii în Anadolia.

SCRIRILE DILEI.

— 13 (25) Noemvre.

† Alex. I. Odobescu. Ni-se scirie din Bucuresci cu data de 10 Nov. v.: Astăzi s'a mai stîns de pe orisonul României un lucefer strălucitor. *Alexandru Ion Odobescu* nu mai este printre cei vii. România întrégă pierde pe unul dintre cei mai buni fii ai săi. Școala română, în general, plînge pe unul dintre cei mai iluștri și mai devotați ai ei dascăli. *Alex. I. Odobescu*, coborît din una dintre cele mai iluștre și mai vechi familii românesce, fost ministru, prof. universitar și membru al Academiei române, era un bărbat genial, profesor de o erudiție vastă, un talent extraordinar, un scriitor neajuns în mînuirea limbii românesce, o inimă pururea însuflețită și de o stăruință nobilă pentru progresul țării și mai ales a culturii românesce prin școală. Cine odată l'a văduț și a vorbit cu dînsul despre cauza românesce l'a admirat! — Goliul tăcut prin mîrtea lui, mai ales în școală și în literatura românesce, cu anevoe se va umplé. — Fia-i țărina ușoră și memoria binecuvîntată!

— 0 —

Despre tragicul sfîrșit al lui Odobescu cetim în „*Timpul*”: „Din nenorocire trista scire a sinuciderii d-lui Al. Odobescu s'a confirmat. Pare că deciziunea de a-și lua viața era înrădăcinată în mîntea sa, căci luase deja odată o doză de laudanum și medicii isbutiseră a paraliza efectul veninului. Cu toate acestea, nenorocitul luă alaltăeri sêră o doză mare de morfină și de astă dată scăparea n'a mai fost cu putință. Despre motivele acestui act de desperare circulă mai multe versiuni contradictorii. Unii pretind a soi, că defunctul a luat funesta hotărîre în urma unor supărări

— „Da, la 10.000 urme sub pământ, pe asta jur!” răspuse Lizzi cu privire sêlbatică.

— „Mă țîn de vorbă”, răspuse la acestea John Dobson amical și se depărtă cu un compliment adênc și curtenitor.

După ce se depărtă tînêrul, ea grăbi în odaia ei, se aruncă pe pat și-și ascunse fața în perini, spre a-și năbuși durerosele suspine și plînsul, ce o năpădisse, căci ea iubise pe John Dobson ferbinte nebun, pățimăș, cum pôte numai cineva iubi; și nici acum nu încetase a-l iubi, îl iubia înoă, dîr se mîniase pe el grósnic, căci se apropiase de ea cu nisce vorbe și într'un mod, ce îi părû vătămător pentru ambiția și închipuirea ei. Ea sperase a-l vedé ca pe un amant la picioarele ei, ca pe alți pețitori, și pretindea dela Dobson tocmăi aceea, ce uria și desprețuia la alții: căciulirea, degradarea, ingenuncherea.

(Va urma).

de familie. Alții o atribue unor împrejurări intime, asupra cărora e bine de a arunca vîlul uitărei. Cei mai de aproape amici ai defunctului soi că suferea de mult de o bôla fôrte durerôsă, care îl adusese la desperare.”

— 0 —

Metropolitul Mihalyi la Sibiu. De două zile Escolența Sa Metropolitul Dr. Victor Mihalyi se află la Sibiu, unde a sosit Vineri sêra.

— 0 —

Jubileul părintelui Hannia. În Sibiu s'a serbat la 7 Noemvre v. c. jubileul venerabilului director seminariului în pensiuine *Ioan Hannia* din incidentul retragerii sale în viața privată după un serviciu de 50 de ani pe terenul bisericesc și școlar. Serbarea, cum cetim în „*Telegraful Român*”, a fost imosantă. Erau de față peste 50 preoți și tot atâți învățători, cum și un număr frumos de popor de prin comunele vecine. Diminôța s'a celebrat s. liturgiă, după care urmă prezentarea deputațiunilor, cari au mers să felicite pe jubilar. Întâi s'a prezentat deputațiunea corpului prof. din seminar sub conducerea actualui director seminariului Dr. R. Roșoa, apoi Consistorul arhidiececan în corpore sub conducerea părintelui archimandrit și vicar Dr. Il. Pușcariu; deputațiunea tinerilor seminariști și a societății „*Andrei Șaguna*” sub conducerea presidentului ei Dr. P. Span. Urmă apoi marea deputațiune a celor esteri, peste 150 persoane, în numele cărora vorbi protopopul Galacteon Șagau din Reghin; deputațiunea olerului și poporului din tractul Seliștei, al cărui protopop a fost jubilarul timp îndelungat, apoi corpul învățătoresc dela școala civilă de fete a Asociațiunii etc. La banchetul festiv, primul toast l'a ridicat părintele archimandrit Pușcariu arătând meritele jubilarului pe terenul bisericesc și școlar, ér d-l P. Cosma, în toastul al 2-lea, a înșirat meritele jubilarului pentru înființarea „*Albinei*”, din care au răsărit cele 49 institute de credit românesce. S'au cetit la banchet 51 telegrame și 12 scrisori de felicitare la adresa jubilarului, între cari una fôrte căldurôsă din partea Escolenței Sale Metropolitului Mirou Romanul „*Tel. Rom.*” spune, că de mult n'a mai fost în Sibiu o manifestațiune așa imosantă, ca acêsta. — Dorim și din parte-ne mulți ani cu sănătate venerabilului jubilar!

— 0 —

Parastas pentru Stroiescu. Éri s'a oficiat în biserica română din Gróver un parastas în memoria fericitului *Mihail Stroiescu*, la care între alții au luat parte membrii comitetului Asociațiunii pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români și mai mulți iuvețăcei meseriași. D-l Bart. *Baiulescu* într'o frumôsă vorbire a arătat meritele regtreatului român basarabean Stroiescu, din a cărui fundațiune generôsă se susțin astăzi atâția învățăcei români meseriași în Brașov. La 2 ore p. m. a urmat împărțirea hainelor în sala de desemn a școlilor române din loc. D-l N. *Petra-Petrescu*, președintele Asociațiunii meseriașilor români din loc, într'o vorbire mai lungă și plină de idei frumôse a arătat nobilele intențiuni, de cari a fost condus Stroiescu la întemeierea fundațiunii sale, ca adecă să ajutóre crescerea unor meseriași cu bune sentimente românesce, cari prin hărnicia și românesca lor purtare să facă onôrea națiunii nôstre. Îndénnă pe numeroșii elevi meseriași, ce erau de față, să fiă cu recunoscînță față de memoria marelui lor binefăcător, după care se procedă la împărțirea hainelor. S'au împărțit la 72 ucenici parte oisme, parte rocuri, ori pantaloni. Numărul celor rémași, cari așteptau ajutor, trecea însă peste 200.

— 0 —

Proces de pressă. Astăzi se pertractăză înaintea tribunalului din Seghedin procesul de pressă intentat diarului sêrbesc „*Zastava*” din Neoplanta pentru un articol intitulat „*Nova Napast*.” Autorul articolului încriminat este locuitorul din Teresiopol, *Nicola Tomci*.

— 0 —

Societate musicală în România. În Septemvre c. s'a înființat în Bucuresci o societate musicală sub numele „*Lyra română*”. Societatea își propune să răspândescă între Românii gustul și cunoștința muzicii. În privința mijloecelor, de cari se va servi acêsta societate, étă ce se pôte ceti în „*Apelul*” lansat de dênșă: „Pentru îndeplinirea scopului înalt ce ne-am propus, în primul rînd vom deschide o școală de muzică vocală și instrumentală, unde copii dela 8—14 ani vor învăța gratuit, éri elevii mai mari, în schimbul unei infime taxe de 5 lei lunar vor putea lua lecțiuni pentru ori-ce instrument ar dori. În al doilea rând, societatea va da concerte, serate musicale și conferințe. Va tipări bucăți musicale de ale autorilor români lipsiți de mijloce; va înființa o bibliotecă musicală, a cărei necesitate se simte mult, neexistând nici una în țără la noi; va scôte o revistă musicală, și mai târziu, dispunînd de fonduri mai mari, va trimite în streinătate, în urma unui concurs, pe tinerii cu talente pronunțate, spre a-și completa studiile.” Membrii onorifici ai societății, plătesc o cotizație de 5 lei pe lună. Membrii activi sunt datori a preda gratuit cursuri în școala societății timp de trei luni, ori să ia parte activă la concertele și seratele musicale ale societății. Toți membrii și elevii, cari urmăză cursul de muzică vocală, vor forma „*corul societății*”. Directorul școlii e d. Jaurez Movila.

— 0 —

Studenți români în Franția. Statisticianul V. Turcuon scirie în „*Le monde économique*” (27 Iulie) într'un articol de statistică a universităților, că sunt 189 de studenți români în Franția. În acest număr nu sunt cuprinși tinerii, cari studiază la școlii superioare speciale.

— 0 —

Tipărituri oprite. Ministrul de esterne ungar a interdiș intrarea pe teritor ungar și a detras debitul postal broșurei „*Solidaritatea latină*” și diarului „*Adevêrul*” din Bucuresci pe motiv, că ar urmări tendințe dușmănose st tului ungar. Diarului din urmă, cum afirmă foile maghiare i-s'a mai fost oprit odată intrarea în Ungaria mai târziu însă promițînd el de a-și schimba direcția, i-s'a permis intrarea. Acum a doua ôră i-s'a oprit intrarea în Ungaria.

— 0 —

Ce a pățit un diarist vienes în Bulgaria? „*Agenturei balcanice*”, i-se telegrafăză din Sofia, că președintele sobraniei a interdiș unui corespondent al unei foi din Viena de a mai ocupa loc pe galeria diariștilor, căci, în o telegramă din 16 l. c. a publicat scirea falsă, oum-oă în tr'o ședință de nôpte a sobraniei reprezentanții conservativi, ar fi bătut și pâlmut pe reprezentanții opoziției și pe reprezentanții socialiști.

— 0 —

Convenire colegială. Atragem din nou atențiunea publicului român din loc asupra convenirei colegiale, ce se va de mîne sêră în sala otelului „*Nr. 14*” din partea Reuniunii române de gimnastică și cântări. Începutul la 7½ ôre. Programul, constă-tător din 7 puncte l'am publicat în săptămâna trecută.

— 0 —

Căsătorie civilă. Cetim în „*Foia Diecesană*” din Caransebeș următoarele: „Ađi sêptemână a avut loc cea dintâi căsătorie civilă între Românii din Caransebeș. La actul civil s'au prezentat mirii în haine de tôte zilele, dîr curate însoțiți de doi martori. După actul civil tînêra păreche îmbrăcându-se în haine sêrbătorești și imboldindu-se cu semne de nuntă a plecat la biserică cu alaiu, însoțită de numeroși nuntași. Tot în aceeași zi d. a. s'a căsătorit și o păreche de romano-catolici. Ei au fost cu nuntași cu tot cu „*podôbe* și alaiu” atât la magistrat, cât și la biserică.

— 0 —

Cum învăță priunții germani. Din Kiel se anunță, că cei mai mari doi fii ai împăratului german Wilhelm, adecă priunțul de corônă *Frideric Wilhelm*, care e în etate

de 13 ani, și prințul Eitel Frideric, cu un an mai tânăr ca cel d'întâi, vor cerceta din primăveră încolo gimnaziul din Plön, un orașel al provinciei Schleswig — Holstein. Amândoi prinții vor locui în reședința de odinioară a principilor de Holstein. Se știe, că aproape toți principii germani cercetază școlile și universitățile regulat ca ori și care alt student, ceea-ce contribuie mult la creșterea lor temeinică și reală.

—o—

Noi cardinali. Peste câte-va zile după cum anunță ziarele italiene Papa Leo al XIII în un consistoriu secret va numi 9 cardinali noi în persoane următorilor 9 metropoliți și episcopi: Silvestru Sembratoviz, metropolit din Lemberg, Francisc Satoli metropolit titular din Lepanto, de prezent delegat papal în statele unite din America, Ioan Haller primatele din Salzburg, Anton Maria Cascajaresy Azara metropolit din Valadolid, Ioan Maria Gotti metropolit titular din Petra, Ioan Petru Boyer metropolit din Burgez și Adolf Ladislau Albert Perraud episcopul din Autun. Papa Leo XIII încă cu trei ani înainte de aceasta a voit să numescă pe episcopul Perraud de cardinal, numai că atunci regimul frances nu s'a învoit, și pentru aceea Papa în an. 1893, 16 Ianuar la numit de cardinal în pectore, ca și pe Koppot și pe Lecot. Pălăria de cardinal o vor mai primi-o și episcopul de Urgela, Salvator Casanass y Poges și episcopul de Ancona și Umana, Achilles Manara.

—o—

Esportul de făină peste Fiume în Europa apusană și Brasilia, în cele dintâi deosebi ale anului curent, adecă dela 1 Ianuarie până la 31 Octomvre 1895 a fost de 603,852.1 măzi metrice (față cu 576,137.7 măzi metrice în același period al anului trecut). Apröpe 75 procente din cantumul acesta merge în Marea Britaniă unde la Glasgow, Hull, Leith, Liverpool, Londra și Manchester s'au esportat 446,548.5 măzi metrice.

—o—

La d-l notar public reg. din Abrud, Mihailu Cirlea, e vacant și sub favorabile condițiuni se pöte ocupa un post de candidat său substituit de notar public. Se avisază despre aceasta juristii români cel puțin cu un rigoros, advocații români și jiidii români pensionați.

Regina Natalia în Crimea.

Din Belgrad se anunță, că regina Natalia și sora-sa principesa Ghica, cât de curând vor călători la Crimea, ca să viziteze pe mătușa lor, pe principesa Moruzzi, căre de prezent se află la proprietatea sa în Dunisen.

După cum se susține, Natalia cu ocaziunea aceasta își va vinde proprietatea sa din Crimea, care prețușese multe milioane, și suma aceasta o va depune-o la o bancă din Paris, până când regele Alexandru se va însura. După cununii regele va primi aceea sumă de bani dela mamă-sa.

În cercurile bine informate se afirmă că Natalia cu ocaziunea petrecerii sale mai de pe urmă în Paris, a dat regelui Alesandru 100,000 franci, căci regele Alesandru a dechierat mamei sale, că toți banii săi proprii — cam 150,000 franci, ce și-au economisat regenții pe când el era minore — Milan ia luat dela el cu puterea, când a călătorit la Paris, și cu aceea ocaziune a și insultat pe fiul său.

Milan prin fapta aceasta nevrednică în o așa stare neplăcută a adus pe tânărul rege, încât Alesandru a fost constrins să caseze prădătorii de curte obișnuite, spre cea mai mare părere de rău a miniștrilor și a diplomaților.

Natalia dimpreună cu sora sa vor merge din Crimea la Belgrad, ca să fiă de față la noua arangiere a Conacului. Mobilarele Natalia pe spesalele din Paris. Natalia a rescumpărat în Paris toate tacămurile de aur și de argint, cari au rămas încă dela domnitorii sərbesci Miloș și Mihail, pe cari Milan le-a pus în casa de zá-

logire din Paris. Mai multe rămasuri prețioșe familiare, pe cari Milan a uitat să le soată, s'au pierdut.

O bibliotecă persecutată.

D. Ig. Mircea, student în drept, ne rögă să dăm publicității următoarele:

Domnule Redactor!

Cred că este bine, ca ori-ce persecuție și nedreptate venită din partea Ungurilor, să fiă adusă la cunoștința publică ca astfel opinia publică să fiă informată de cum e persecutată limba română de către dênșii.

Est un an și jumătate, de când, dorind să înzestrez comuna mea natală Cața, cot. Târnavă-Mare cu o bibliotecă, am colectat dela sătenii mei și dela alți bărbați iubitori de cultură, din Bucuresci mai multe sute de volume, din care 200 le-am și expediat în sus țisa comună.

Credeți că au ajuns toate la destinația lor?... Nu! căci autoritatea ungară le-a supus unei censure strasnice, așa că bietele cărți nici n'apucaseră bin să vadă Ungaria și solgăbirăul s'a și prezentat spre a le censura.

Am fost și eu de față oum și preotul local. Solgăbirăul, anume Boeru, (român negat) scorteză ori-ce fielă cu filă, și unde i-se părea să vadă ceva vorbind despre Unguri se făcea serios, dar cartea era trecut în lista cărților agitată, așa că în șovinismul lui, probabil de-ore-ce cărțile erau din România, le-a declarat mai pe toate ca atare, până și chiar istoriile morale ale lui Riturănu. Odată ce solgăbirăul la Cluș spre a fi din nou cercetate; apoi d'acolo la Seghedin și mai la urmă la Pesta. Ministrul instrucțiunii le-a examinat și dînsul; și, după ce și-a dat verdictul, au fost înapoiate, rămânând sacrificate 17 volume, cari s'a creșut a fi periculoșe existenței Statului ungar; restul scăpând de censură, astăzi sunt puse la dispoziția sătenilor din Cața, menite să lumineze mințile lor cu frumoșe cunoștințe și, deoă ar pute ele să grăiască le-ar spune consătenilor mei: „Cetește-mă cu interes; sunt cu „fața curată și fruntea „ridicată, — având afară de prețiosul meu „conținut — și onôrea d'a fi stat pe banca „acusaților din Clușiu și Budapesta.“

Cu totă stîra, Ig. Mircea, stud. în drept.

România agricolă.

X. Țeranii și țerlașii.

(Urmare).

Și mai rău decât țeranii stabili sunt țerlașii, cari nu au casă, nu au măsă, ci sunt vecinic în voiagiu, de pe o moșă pe alta. Țirle și țerlași se numesc nisce mică colonii de câte 20—30 familii de lucrători, pe cari arendașii îi aduc și îi stabilesc pe moștele mari, în parte unde nu au brațe și vite pentru a-le cultiva, și le dau pământ în parte de muncit cu dijma. Dijma, ce li-o iau, variază între 3:1 și 5:2 etc.

Guvernul, în loc de-a sili pe proprietarii de moșii, ca pe moștile lor, colosale ca întindere, să facă ceva instalațiuni său să înființeze sate cu nevoiașii din comună, nu s'a interesat de loc de cestiune și a permis formarea acestui fel de brigandagiu, care de-o parte este om muncitor, de altă parte trăeșce din furțisag și duce o viață nomadă și semi-selbatică, fără preot, învățător, primar etc.

Primă-veră înainte de St-George poți întelni dîlnic decî de caravane de atari țerlași, cu cățel și purcel, cu copii, găini etc. încărcați pe cară cu vitele după ei, mutându-se de pe o moșă pe alta. Unde ajung își fac bordeie în pământ, provisorii ori de durată, după cum sunt învoiți să stea numai până la culesul porumbului și apoi să se tragă la un sat ôre-care, ori să stea unul său mai mulți ani.

De obicei ei nu se cunosc unii pe alții, deore-ce nu au contact între dênșii. La unii am găsit și ôre-care bunăstare: câte 20—30 vite

mari, la o sută de oi, apoi câte 2—3 pluguri, mașini de secerat etc. Acești mai ghiaburi lucrău până la 100 pog. cu slugile și ômenii familiilor. Cei mai mulți sunt însă tare sêraci, și viața lor nomadă nu le permite a strînge avere. Cea mai mare parte dintre ei sunt certați cu justiția și pe șesul imens cu greu îi pöte urmări și justiția, deore-ce țirlele și bordeele lor nu le veși până a dai de ele, și comuna cea mai apropiată este la 20—50 km. depărtare.

Mulțămită publică.

Comitetul parochial român gr. or. din cetatea Brașovului vine prin submernații a chiea publice sumele de mai jos și a esprima sentimentele sale de profundă mulțămită domnilor mai jos însemnați, cari au bine-voit a dăru și a numera sume pentru biserica română ort., ce se clădeșce în centrul Brașovului, anume:

Din Brașov: On. d-n George B. Popp o miă fl. Ion Săbădănu 200 corône; George I. Nica 100 fl.; Vêd. Maria N. Bidu 20 fl.

Din România (Bucuresci) colecta prin d-l N. și d-na Elena Mocanu pe lista Nr. 456 au dăruit d-nii: Dimitrie Petrescu 40 lei; D. Rovacin și V. Guerite 50 lei, cancelaria pal. 100 lei; D-na Sofia Z. Bragadiru 40 lei; un anonim 40 l.; G. N. Căciulescu 20 lei; Frații Vasileșcu 20 lei; V. Crețoiu 20 lei; D-na Elena Țigoiu 15 lei; M. Economu 10 lei; Toma N. Dinschotu 10 lei; N. Bedișanu 10 l.; Ion Popescu 10 l.; Dr. Mendoreanu 10 l.; I. Baicovănu 10 l.; I. Georghiu 10 l.; A. G. Munteanu 10 l.; Radu G. Albuluț 10 l.; Iancu G. Docescu 10 l.; T. Pană 10 l.; D-na Ana Bănescu 10 l.; D-na Zoe D. Petrescu 5 l.; D. Moceanu 5 l.; Frații Părvulescu 5 l.; Toma Constantinescu 5 l.; Ilie Dumitrescu 5 l.; D. Z. Furnică 5 l.; Grancea et Stănescu 5 l.; Sava Pavel 5 l.; D-nele: Elena N. Popescu 5 l.; Elena Misirliu 5 l.; Dumitru Cofei 5 lei; Zamfir Țigoiu 4 l.; Lucreția D. Petrescu 2 l. 50 b., Valeria D. Petrescu 2 l. 50 b. Ion Dimitriu 1 l.; Alecu Minculescu 1 l. In total 540 lei.

(Va urma.)

NECROLOG. Georgiu Șierban, paroch gr. or. din Nădlac, răposat la 8/20 Noemvre 1895, după un morb greu de suferințe, în etate de 87 ani, și în al 57-lea an al preoției. Rămășițele pămêntesci ale neuitatului defunct s'au depus la cele eterne în 10(22) Noemvre 1895 conform ritului gr. or. rom. în cimiteriul din Nădlac. Fiă-i țerăna ușoră!

DIVERSE.

Martiri ai cugetării. Meseria de diarist în China n'are nimic atrăgător. Cetiți și judecați: Diarul oficial al guvernului chinez „Gazeta de Peking“, care numără 900 de ani de când există, a avut în acet timp între redactorii ei 1800, cari au fost decapitați din cauză, că au oălcățat instrucțiunile stăpânirii! Se pöte vedé în sala redacțiunei diarului chinez o placă de marmoră, care perpetuează în litere de aur numele acestor 1800 martiri ai cugetării.

Primul sărut. Următorea definiții a primului sărut o publică o damă într'un diar: „În 20 Mai el m'a sêrutat de prima dată. Eu m'am simțit ca într'o gălătă cu roze, ca și când ași fi în miere, ca și când ași inota în Eau de Cologne și în Champagne; ca și când cineva ar fugi peste nervii mei cu nisce picioarușe de diamant, și ca și când o mulțime de luntrișore mi-cuțe cu ângeri mi-ar inunda vinele, și ca și când peste întreg corpul meu s'ar versă o lumină magică ca un curcubeu“.

Țiua de Vineri. Mulți cred, cumcă țiua de Vineri este o di nenorocôasă, der despre această a dis descoperitorul Americi, că nu e drept, pentru-că el tot Vinerea a întreprins cele mai mari lucruri; și anume: În 3 August 1492, Vinerea, a plecat el din portul „Santa Maria“ din Pola, când a des-

coperit lumea nouă. Tot în același an Vinerea în 12 Octomvre a ajuns el după o lungă vreme la pământul dorit. În anul 1493 în 4 Ianuarie, Vinerea, a călătorit el înapoi în Spania ca să facă cunoscut glorioșă sa descoperire. În o Vinere în 15 Martie 1493 era când a ajuns el la stăncile Andaluziei, și ér în o Vinere în 14 Iunie în anul; 1494, când a descoperit el America.

Despre orolöge. Cât e de curios mecanismul unui orolögiu putem vedé din cele ce ni-le spune diarul „Le Nature“. Mișcarea roțiței purtată de spirală nu este continuă, ci săritore, și numărul săriturilor pe an sunt: 200,000,000, dér numărul acesta la orolögele de părete este mai mare. Este de necreșut, ce cale lungă face rötă care pörtă arătătorele. La orolögele de busunar diametrul roțiței principale este de 7 m.m. și pe secundă face o cale de 395 m.m., ér pe di face o cale de 34 km. și pe an 12,500 km. Puterea spiralei este 1/270.000.000 parte din puterea unui cal, încât pentru o mașină ce e purtată de puterea unui cal, ar trebui 270,000,000 de orolöge ca să-o pötă purta.

Cultura albinelor în Europa. În Austro-Ungaria sunt 1,550,000, stupini, în Germania 1,450,000, în Francia 950,000, în Holanda 24,000, în Belgia 200,000, în Rusia 110,000, în Danemarca 90,000, în Grecia 30,000 de stupini.

Vorbe înțelepte. Este mai ușor a face pe altul fericit, decât a-se fericii pe sine. — Somnul e mijlocul cel mai bun pentru scortarea vieței. — Între a sci bine și soiința bună e deosebire. — „Amor“ este un cuvânt din două silabe; cel ce a cădüt însă în lanțurile lui are să silabizeze întregă viața.

Glume. Tipograful: „Voesci d-ta, ca să-ți punem monogramul pe formularele de conto?“ — Croitorul: „Nu, D-le; pune-ți mai bine un buchet cu flori: „nu m'e uita!“

Fiica: „Ce înțelegi, tată, sub o căsătorie înțeleptă? Tatăl: „Eu înțeleg, că aceea căsătorie e înțeleptă, când însurătării se înțeleg înoă de bună vreme, ca să rămână amândoi neinsurați“.

Nevasta: „Sunt patru ôre de când te aștept să vii odată din cărciumă! — Bărbatul: „Și eu am așteptat acolo patru ôre, până când tu vei adormi!“

Înainte ușei unui doctor de dinți: „Deoă ași scii cu siguritate, că nu-i acasă doctorul, numai decât ași suna clopoțelul!“

Sciri telegrafice.

Atena, 24 Noemvre. Ambasadorul turcesc primari ordinul de a-se întörce fără amânare în Constantinopol. Acest ordin a produs mare agitațiune între Greci.

Literatură.

„Familia“, ce apare în Oradea-mare (N.-Vărad) sub redacțiunea d-lui Iosif Vulcan în anul XXXI, ouprinde în nr. 46 dela 26 Nov. a. c. următorele: Pietrele Dömei de Carmen Sylva — Nerăbdare (poesie) de Elena Voronca — Dimitrie Cichindeal, date nouș despre viața și activitatea lui, de Iosif Vulcan — Cugetări — Induratei (poesie) de Em. Sabo — Paserile nostre cântărețe (poesie) de V. Bumbac — Proverbe — Mugurul lui Buridan, (comediă de Scribe) trad. de N. A. Bogdan — Salon: Frumșetea femeii, Sciri literare, teatrale-musicales; Din biserică și școlă; Ce e nou? Higienă; Umor și satiră. — N-rul acesta conține două ilustrațiuni: Maria Luisa, principesa Bulgarei și o nôpte pe mare. — Prețul abonamentului pe an 10 fl.

În editura librăriei „Carol Müller“ din Bucuresci a apărut o frumoșă colecțiune de poesii, intitulată: Iubire, de A. Vlădușă — o broșură elegantă, tipărită pe hărtia de lux. Un esemplar 3 lei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Table with financial data for Vienna stock exchange, including bond yields and exchange rates for various currencies like gold, silver, and foreign notes.

Cursul pietei Braşov.

Table with market prices for Braşov, listing items like Banonote rom., Argint român, and various types of flour and oil.

Bursa de Bucureşti

din 19 Noembrie n. 1895.

Table with financial data for Bucharest stock exchange, listing various bonds, bank shares, and municipal obligations.

SCOMPTURI:

Table with exchange rates for various countries including Paris, Petersburg, Berlin, London, and Vienna.

Nr. 15074—1895.

PUBLICAŢIUNE,

Spre scopul vectorării pietrişului din figură pe şosele şi spre scopul transportării rămăşişelor de pe şosele în decursul anului 1896 va avea loc Joi în 5 Decembrie a. c. la 10 ore a. m. la oficiul oraşenesc de economii o pertractare minuentă de oferte.

Reflectanţii au de aş aşterne până la termenul indicat la amintitul oficiu, ofertele scripturistice, prevăzute cu timbrul prescrip şi cu valdiu de 5%.

În ofert este de a se aminti în litere şi cifre suma de rebonificare, care se pretinde, mai departe de chieraţiunea oferentului, că i sunt cunoscute condiţiunile de oferte şi că să supune lor.

Condiţiunile aceste se pot vedea în decursul orelor oficiose la oficiul oraşenesc de economii.

Braşov, 16 Noembrie 1895.

846,1—2 Magistratul oraşenesc.

Nrul 15220—1895.

PUBLICAŢIUNE.

Pe temeiul art. de lege VIII. din 1895 se vor conscrie din 20—30 Novembre a. c. pe teritoriul oraşenesc, referinţele economice.

Conform circulariului biroului statistic reg. ung se avisese, cumcă

datele asupra acestor referinţe economice, servesc uumai spre scopul cunoscerei referinţelor economice, nici întrucât însă pentru evaluarea darei.

Se observă, cumcă acei, cari cu intenţiune dau date false, seu cari în decursul amintitului termin împedecă finalisarea lucrărilor conscrierei şi în fine acei, cari pentru darea acestor date în urma citaţiunei nu sar presenta la magistrat se pedepsesc conform Ş-lui 6. a sus cita-tei legi, cu o pedepsă până la 50 fl.

Pentru-că conscrierea acesta se se facă cu totă acurăteţa, se provó-că încă de acum toţi locuitori, ca se'si numere vitele (vite cornute, cai, asini, catări, capre, rimători, oi, ari-pate şi coşuri de albine), mai departe acareturile economice şi pomii roditori, astfel dupăcum recer între-bările din colege I/a şi I/b.

Respunsurile la întrebările din aceste colege se dau din partea res-pectivilor posesori cu cea mai mare uşurinţă, îndată ce posesorii își pro-cur datele încă înainte începerii conscrierei.

Se recomandă în fine, că publi-cul se ajutoreze agenţii exmiţi pen-tru conscrierea referinţelor economice proveđuţi spre acest scop cu le-gitimaţiuni şi să le deea tot concu-rsul posibil.

Braşov, în 14 Novembre 1895. 839,3—3 Magistratul oraşenesc

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombrie 1895.

Large railway schedule table with multiple columns for train types, times, and destinations. It is organized into sections for different routes: Budapest-Predeal, Ghiriş-Turda, Copşa-mică-Sibiu-Avrig-Făgăraş, Simeria (Pisk)-Hunedóra, Braşov-Zărneşti, Mureş-Ludoş-Zau, Arad-Timişoara, Sibiu-Cisnădie, and Sighişoara-Odorheiu-săcesc.

Nota: Orela însemnate în stânga staţiunilor sunt a se oti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încuadrati cu linii mai negre însemnă orela de nopte.